

蒋映晖 里水语言艺术教育的开荒者

十年来她致力培育语言艺术教师团队,引领里水语言艺术文化发展

个人档案

姓名:蒋映晖
头衔:里水镇语言艺术协会会长
作品:
童话剧:《乌龟的理想》《祥和如意乐洋洋》《我是小蚂蚁》
校园情景剧:《100元》《你我他》
音乐情景剧:《七彩丝梦》《垃圾王国历险记》
大型音诗画:《歌声里的中国梦》《木兰辞》《梦里水乡》



荣誉:

2007年,分别荣获佛山市文艺精品创作奖和广东省第七届少儿花会戏剧类金奖、最佳创作奖、优秀辅导奖;
2009年,分别获得广东省第三届中小学生艺术展演金奖、最佳创作奖、优秀辅导奖;
2011年和2013年,荣获南海区先进教育工作者称号;
2014年,荣获佛山市优秀辅导员称号;
2007-2016年,连续十年荣获南海区校园艺术展演最佳辅导老师奖、优秀创作奖等。

感言:

“人只要克服内心的恐惧,就会变得很强大。学习语言艺术关键还是勇气的磨练,这是关乎心灵的教育。”



2016年4月,里水镇语言艺术协会成立当日,蒋映晖老师手持会长聘书与学生合影。

“语言艺术深入我的骨髓。”蒋映晖说,从找到语言艺术这个方向的那一刻起,她的内心就像找到了归属。二十年前,她在第二故乡——里水开启了语言艺术之路;十年前,她不辞辛苦挑下重担,成为了里水镇少儿语言艺术教育的开荒者。而今,她正努力向专家型教育者转型,希望培育一支语言艺术教师团队,引领里水语言艺术文化的发展。

爱与激情深入骨髓

二十二年前,来自肇庆的蒋映晖踏上里水这方热土,追寻青春梦想,最终如愿以偿找到了自己的人生方向。

1999年,她参加了里水镇的朗诵比赛,有幸得到语言艺术专家的培训指导,并最终获得了双冠军。“语言艺术的大门由此为我打开了。”

蒋映晖说,此后她不断受邀参加各种比赛,在一次次的历练中臻于完美,成为更好的自己。特等奖、一等奖的揽获在她的参赛经历中已是家常便饭。至今,她已经成为了区、市甚至省级语言艺术界的知名人物。

“语言艺术是深入我的骨髓的东西。”回想起自己的成长经历,她不禁有感而发。蒋映晖出生于书香家庭,受家庭氛围的熏陶,从小她就爱好文学,喜欢写文章,同时兼具表演天赋,能把眼保健操、广告词模仿得惟妙惟肖,并到处参加演出。

“语言艺术融合了我从小就有东西,因为它包含了关于语言+表演的一切,如演讲、朗诵、小品、快板、主持、校园剧、音诗画等形式,它不只是语言,而是语言+表演技巧+艺术美感。”蒋映晖说,找到了语言艺术这个方向后,她的内心像是有了归属,从此沉浸在热爱和激情中无法自拔。



在广东省“梦里水乡·花地文学奖”征文大赛颁奖仪式暨获奖作品欣赏会上,蒋映晖老师和学生一起表演语言艺术。

艺术创作追求完美

长期的积累和酝酿让蒋映晖的内心时常感觉像一座欲爆发的小火山,而创作为其提供了出口。“我从未复制过别人。”蒋映晖说,她一直坚持原创,从节目剧本的撰写,到舞台表演的导演,都是亲自完成。

看过她节目的人,往往会觉得里面性格鲜明的人物或富有共鸣的思想印象深刻。“我创作的作品必须打动人心,要让观众为之鼓掌、欢呼或落泪。”

为了实现这样的目标,她无数次思考如何让作品在矛盾碰撞中引起共鸣,无数次推翻自己原来的想法,也常常在梦中被创作灵感唤醒,甚至还会在节目演出前一刻对其进行修改。她常打趣道,因为自己的追求完美,她的学生总是被“折腾”。“蒋老师私底下很随和,但训练起来却非常认真严格,往往一边排练一边修改剧本,在一些问题上还会斟酌很久,让她感到欣慰的是孩子们在学习语言艺术过程中收获的成长。李昊燃当年曾演过《七彩丝梦》和《垃圾王国》的主角,而今已由小学生变成了大学生,语言艺术也让他从当初内向的孩子变得自信阳光。在蒋映晖看来,这是关乎心灵的教育。而她也很欣慰地看到,孩子们从中获得良好的行为习惯,培养了气质和品质,甚至将语言艺术作为自己的人生方向。

十年磨一剑,宝刀尚未老。近两三年来,随着政府的

一个情景常常不知道要排练多少次才能上台。”学生李昊燃说,虽然训练辛苦,但他为拥有这样的老师感到骄傲。学生彭婉莹跟随蒋映晖学了七年语言艺术。“节目的编剧、导演、背景音乐、舞美,都是蒋老师一人亲力亲为。她很认真投入,排除万难做到尽善尽美。”说起恩师,彭婉莹有些激动。选择了传媒专业的她一直是班里的佼佼者,正是蒋老师的高要求成就了现在的她。

当然,作为一位教育者,更让她感到欣慰的是孩子们在学习语言艺术过程中收获的成长。李昊燃当年曾演过《七彩丝梦》和《垃圾王国》的主角,而今已由小学生变成了大学生,语言艺术也让他从当初内向的孩子变得自信阳光。在蒋映晖看来,这是关乎心灵的教育。而她也很欣慰地看到,孩子们从中获得良好的行为习惯,培养了气质和品质,甚至将语言艺术作为自己的人生方向。

十年磨一剑,宝刀尚未老。近两三年来,随着政府的

语言艺术教育不遗余力

推动,里水的语言艺术教育氛围越来越浓。目前,蒋映晖正依托里水镇的文化站公益培训基地、少儿语言艺术梦想彩虹培训基地、语言艺术协会、朗诵协会等平台,把语言艺术传授给更多孩子。

作为里水镇语言艺术协会首届会长,她深感肩负着更大的责任。“我希望向专家型教育者转型,把自己对语言艺术的心得体会向更多老师传授,建设起一支专业化的语言艺术教育队伍,推动语言艺术教育的普及化。”她充满期待地说道。